

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

## 习近平总书记关切事

新华社记者赵东辉、王菲菲、马晓媛

在23日召开的统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上，习近平总书记称赞了社区工作人员、广大志愿者等为抗疫作出的贡献。

在我们身边，在“疫”的许多角落里，有这样一群“平凡”的人，他们每天做着看似平凡的小事，但面对疫情，他们选择默默坚守奋战，选择奉献担当，他们的“凡人微光”照亮生活、温暖你我。

### 列队！我们是“为百姓保平安”小分队

“知道我为什么戴红帽子吗？因为它代表胜利。”

刚做完手术出院不久，武汉市江岸区新村街道为群社区副主任刘娟就回到了工作岗位上，转运病人、为居民提供服务……每天工作到凌晨。

为群社区是一个已进行拆迁登记的老旧小区，常住人口8000多，80岁以上老人400多，社区工作人员只有12人。“面对疫情，拼了命也要顶上去。”刘娟坚定地说。

坚守，只因肩上是沉甸甸的责任。

有这样一张照片在网络热传：黑夜里，灯光下，十几个人站成一排，他们是警察、街办干部、环卫工人……“没有造型、没有美颜，甚至每个人的脸都看不清。但是，它有点戳心。”网友在留言中给他们取名：“为百姓保平安”小分队。

中华大地上，有无数个这样默默奋战的小分队。

不能漏掉一户，不能漏掉一人！四川攀枝花市仁和区大河中路街道弯腰社区租房多、老年人多，常常久敲无人应答，党委副书记李松江只能反复上门，每天走200多户，每天敲门上千次，手指关节红肿。

近400万名城乡社区工作者奋战在防控一线，守护着65万个城乡社区。这个来自民政部“显眼”数据的背后，凝聚着太多“看不见”的心血付出。

深夜，山西平遥罗城村口，寒风刺骨。

一顶蓝色的帐篷里，王金亮裹紧棉大衣，把“小太阳”电暖气调到最大。只要一听到有人车响动，他便立刻跑出去检查。

王金亮是罗城村党支部书记。为防控疫情，村里只留下一个出入口，并设立关卡。从大年三十至今的一个多月里，王金亮一直守在关卡处，睡在帐篷里。

哪里有困难，哪里就有警察出现；哪里有疫情，哪里就有警察战斗。

过去一个月，武汉市公安局硚口区分局局长张晓红带领1500名民警值守了47家医院、隔离点；硚口分局6名党员民警24个昼夜没有回家；警车送了1200多名病人去医院……

郑勇、何建华、李强、程建阳、尹祖川、刘大庆……一些人民警察牺牲在疫情防控第一线。“保百姓平安，警徽因你而闪耀。”一位青年警察在微博上这样写道。

### 快进！他们分秒必争

袁传伟从没像这样忙碌过。

大年初二，接到一批用于湖北医院的“火线订单”，已回乡的工人无法赶回，苏州盈玛精密机械公司生产负责人袁传伟决定，一个人扛起生产线！

编程、采购原料、准备刀具、加工、质检、送货……原本需5名员工协同完成的工序，袁传伟硬是咬牙全顶了下来。他吃住都在工厂里，累了就在沙发上眯一会儿。

许多人的生活按下了“暂停键”，但有一群人却开启了“快进”模式，争分夺秒地为前方生产输送“护盾”“铠甲”。

被称为“中国医疗耗材之都”的河南省长垣市，工人们赶回生产一线，早晚两班倒，一干就是12小时；北京谊安医疗燕郊生产基地，“加班加点加油干、打赢防控阻击战”的横幅下，一台台呼吸机生产出来送往一线，成为无数患者的“救命机”……

从杭州到武汉，900多公里，途经3个省份，超过12个小时车程，浙江省邮政分公司驾驶员王小平和孙金刚已在这条运送防疫物资的路上往返5趟了，累了就在车上睡会儿，饿了就吃泡面。

水陆空运输线一刻不停，无数如王小平一样的人穿梭在一条条“生命通道”上。

医疗队包机、防疫物资运输、接运滞留海外同胞……运输任务一个接一个，东航上海飞行部，飞行员们的请战书也如雪片般飞来。“在这种特殊时刻，更希望用自己的实际行动，给武汉加油！”武汉籍飞行员王楠这样写道。

非常时期，大多数人“蛰伏”家中，但有一些身影却在奔走。人们说，有他们在，城市就没有停止运转。

在武汉读书四年的吴辉，网名“老计”，是一名外卖骑手。除夕晚上，他一边吃火锅，一边刷微博，看到一线医护人员只能吃泡面，心里难过，觉得自己应该做点什么。

正月初一第一单，吴辉送到了武汉大学中南医院呼吸内科。他奔走在这个城市间，也被各种各样的温暖所感动。

“老计”在微博上记录点滴瞬间，得到逾6万名网友关注。他说：“我相信，只要我们都在，武汉就不会孤独！我相信最先怂的一定是病毒。”

### 加油！凡人亦是英雄

“我，一个普通人，能为抗击疫情做点什么？”许多人在心里问自己这样一个问题。

经营一家餐馆的武汉小伙郝乐，每天早晨7点起床赶到店里，跟员工一起用储备的食材炒菜做饭，准时将盒饭送到医护人员手中。春节以来，他累计为9家医院免费送盒饭超过3500份。

2月23日，武汉市在全市范围内专项招募志愿者，为居民提供食品药品代购代送等服务。当天报名人数就突破1万人。

小郑，一位湖南“90后”。大年初一，他从长沙乡驱车300多公里，只身来到陌生的武汉，“我志愿接受最脏最累的一切任务，这都是我的选择，也都是自己的社会责任……我不怕死，只怕今生有憾。”在武汉城内，他开车穿梭，义务帮助有需要的市民出行，接送医护人员上下班、运送医疗物资，还协助运送病患者。

官达飞是一位山西运城的农民工。听说要建火神山医院，他开车十几个小时来到武汉，“还没来得及看清城市的样子，就直接进了工地”。

官达飞和工友们一天只睡两三个小时。领到工资后，他转头跟项目部说，要把钱捐出来救病人。

来自深圳的一位“00后”大学生，治愈出院后又回到医院，捐献了200CC血浆。“希望我身体里的抗体，能成为战‘疫’的有力‘武器’。”

一个凡人善举，在这个冬春更替之际汇成温暖的潮流。

在武汉，一家又一家餐馆为医护人员免费送餐，一位又一位志愿者报名参与社区“拉网排查”；在上海，来自各行各业的“义务工人”到口罩厂免费上夜班，这些“业余选手”一晚上能生产约30万只口罩；在山西太原，2000多辆出租车摆上摆放着“疫情期间医护人员免费乘坐”的牌子，司机们说，医生为患者保驾护航，我们为医生保驾护航。

有一分热，发一分光，点点萤火汇成星河璀璨。

“你会不会害怕？”有人问志愿者小郑。他说，我感到的不是害怕，而是团结、温暖，更有一种力量。（参与记者：谭元斌、喻珮、孙飞、胡旭、陈健、张紫贻、孟含琪）

新华社北京2月25日电

# “当我们摘下口罩，看到彼此胜利的微笑”

## 重庆对口支援孝感市抗击疫情纪实



▲1月26日，130余名医务工作者组成的重庆市医疗队从重庆江北机场出发，前往湖北省孝感市支援。

新华社记者刘磊摄

孝感、武汉等地……

### 并肩战“疫”，全力救治患者

孝感是确诊人数全国第二多的城市、最多的地级市。截至24日24时，孝感市累计报告新冠肺炎确诊病例3482例，疫情防控形势严峻。

“每一批抵达孝感的队员，都必须先经过严格的培训和考核，才能上岗开展救治工作。”梅哲说，经过考核的队员们会被分为不同的小组，每个小组由多家医院、多学科的医护人员组成，再分赴不同的医院开展救治工作，从而实现医护人员在物资方面也倾力相助。

2月13日下午，重庆支援队医护人员经过高强度的培训、考核后，一部分替换在孝感市中心医院重症区连续奋战近半月的重庆首批医疗队的医护人员，另一部分赴孝南区、孝昌县、云梦县和大悟县等地，投入到患者救治工作中。

重庆支援队孝昌分队队长杨晓娟在大雪纷飞中抵达孝昌县。简单午餐后，她就与小组成员一行8人冒雪前往孝昌进行实地考察。

经过考察，杨晓娟发现医院在一些方面仍存在提升空间。根据考察情况，杨晓娟进行了初步的工作安排：对孝昌县人民医院感染病区“三区两通道”的布局、病区内消毒设施配置进行整改；对孝昌县人民医院医护人员开展院感防控知识培训和讲座；开展重庆和孝昌连线的远程会诊……

不只是在孝昌，在云梦、大悟，重庆支援队的医护人员也高标准、严要求展开救治工作。

同时，重庆支援队正式向孝感市新冠肺炎疫情防控指挥部提出落实中央“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的要求，尽最大努力提高治愈率，降低病死率。

“我们建议集中现有的队伍、技术、药品、设备形成优势力量，将孝感市两所区域性中心医院孝感市中心医院和汉川市人民医院确定为孝感全市重症病例定点救治医院，集中救治孝感全市的重症和危重症患者。”梅哲说，目前重庆、黑龙江、孝感三方已达成一致，正在开展相关工作。

## ▲ 聚焦疫情防控·对口支援 19 省份在奋战 ▼

# “精锐部队+特种部队”：让最好的队伍上

## 辽宁对口支援襄阳市抗击疫情纪实



▲1月26日，137名医护人员组成的辽宁省医疗队从沈阳桃仙国际机场出发，驰援湖北。

新华社记者雷雷摄

魏娜已在枣阳中医院奔忙5天了，她不仅精心救治自己病区的患者，而且穿梭在整个医院用湖北方言帮同事和50多名患者沟通。原来，已在沈阳学习了20年的胡魏娜就是襄阳女儿，疫情以来，她三次请战，“汉水养育了我，家乡有难，我必须回来，用自己的知识和家乡人战斗在一起。”

截至25日，辽宁援助襄阳医疗队共收治患者282人，重症、危重症14例。临床治愈患者61人，已成功救治重症、危重症3例，成功完成一名上ECMO患者脱机。

### 儿科、中医、防疫，特种部队显神威

在辽宁援襄医疗队中，除呼吸、重症、急诊、感染常规精锐部队外，还有儿科、中医、防疫3支特种部队，10天来，救治效果显著。

在襄阳新冠肺炎患者和疑似病例中，有约90名儿童，最小的才6个月。组建医疗队时，辽宁省特意选派了中国医科大学附属盛京医院10名儿科专家、11名儿科护士组成新冠肺炎儿科重症救治医疗队。19日上午8时，他们已进

截至22日24时，重庆支援队管理病例547人，其中重症病例62人，危重病例8人，累计治愈出院197人，约占全市治愈出院人数的20%左右。

### 无私传授，努力留下“带不走的医疗队”

2月3日，孝感市中心医院一名患者病情危重，向重庆支援队紧急求助。如果能用体外膜肺氧合（ECMO），患者还有一线希望，但当地并不具备运用ECMO的经验和能力。

经过一个通宵的研究论证，2月4日，刘景仑带领三名医生为患者成功置入ECMO生命支持设备，患者转危为安。这是孝感地区首次成功实施ECMO技术。

在救治患者的同时，刘景仑和同事们与当地医师分享经验和资料，并定下目标——在结束支援孝感任务时，为当地培养出成熟的ECMO医师团队。

授人以鱼，更要授人以渔。在开展救治工作的同时，重庆支援队无私传授先进技术和理念，努力为当地留下一支“带不走的医疗队”。

重庆支援队专家摸查发现，当地在医疗救治、疾病防控、心理辅导等方面存在短板，包括重症患者救治中防护流程不到位、医护人员穿脱防护服不合格等。

“重庆支援队专家在开展现场指导的同时，编制《进一步加强密切接触者搜索和管理的方案》，针对六大方面存在的短板录制六集的科普片，在当地电视台循环播出，有力提升了医护人员的能力和群众的防护意识。”梅哲说。

重庆支援队对当地的无私传授远不止于此——为汉川市人民医院提出降低重症发生率、病死率、五条建议，破解危重症救治难题；完成对包干片区县级医院的院感培训、监督和检查；大力开展多方远程会诊……

深受感动的孝感市中心医院医护人员在感谢信中写道：“你们积极响应国家号召，不计报酬，不畏生死，义无反顾……和我们站在一起，共克时艰，共渡难关……寒冷的冬天终将过去，春暖花开的日子必定会到来。这场抗疫阻击战，我们一定能赢！当我们摘下口罩，看到彼此胜利的微笑！”

新华社重庆2月25日电